

抢抓机遇,香港航空业强劲复苏

本报记者 汪灵犀



中跑道起飞。香港国际机场三跑道系统日前正式启用后,一架飞机从中跑道起飞。新华社记者 朱焯焯 摄

香港国际机场客运量、货运量双双大幅上升,新增多个航点及航线,三跑道系统全面投入服务……这是香港航空业在2024年底交出的一份亮丽成绩单。近日,香港机场管理局公布一系列航空交通数据,显示香港航空业正在强劲复苏。香港特区政府运输及物流局局长陈美宝表示,航空业蓬勃发展,有助于巩固提升香港作为国际航空枢纽的地位。未来香港会抢抓机遇,开拓更多新航点,强化运输网络,促进内联外通。

全速恢复航空运力

香港机管局公布的数据显示,刚过去的2024年圣诞节假期,香港国际机场的航班升降量达到每日约1150班次,已恢复至疫情前水平。2024年前11个月,香港国际机场客运量约4800万人次、飞机起降量约33万架次,分别同比增加36.4%及33.9%,货运量则同比增加14.8%至450万吨。

香港多家本地航空公司也交出喜人成绩单。2024年,香港快运全年载客量超过600万人次,同比增长逾四成,创下单年最高纪录,被旅游数据平台评选为全球“2024年增长最快航空公司”。香港快运航空行政总裁毛洁琼认为,随着粤港澳大湾区融合发展不断加速,香港航空业者的内地市场业务增长将更为迅速。她说,目前香港快运航空在内地有3个航点,客运量同比上涨近3倍。

香港国泰航空行政总裁林绍波表示,国泰航空航班数量已完全恢复至疫情前水平,今年将开办5个全新客运航点。同时,未来7年将投资超过1000亿港元,订购超过100架新一代飞机,进一步提升服务能力,助力香港巩固国际航空枢纽地位。

今年元旦,国产C919客机开通沪港商业航线,为香港航空业带来新发展契机,包括人才培养、飞机维修、飞机租赁等。陈美宝表示,香港将发挥自身优势,将航空与金融等专业服务结合,寻求新的经济增长点。

香港国际机场三跑道系统全面启用后,香港国际机场整体运力将增加50%,每年可处理1.2亿人次客运量和1000万吨货运量。香港特区行政长官李家超表示,这将推动香港成为更强大的国际航空枢纽。

全力扩展航空网络

香港国际机场是亚太地区最繁忙的机场之一:超过120家航空公司运营,连接全球约200个航点,5小时飞行航程范围覆盖全球过半数人口,航空货运量超过10年位居全球第一,多次获选“中国最佳机场”“亚洲最佳机场”“全球最繁忙货运机场”……

2024年,特区政府和香港机管局推出了一系列措施,推动香港航空业向前发展。入股珠海机场,加强客货运互联互通;与东莞合作推进“海空货物联运”创新发展,满足大湾区的国际货运需求;加强香港国际机场与内地联系,推动建设大湾区世界级机场群……“这些成绩充分展现香港航空业的核心竞争力及灵活应对能力。”香港特区立法会议员、香港机管局成员卢伟国说。

与此同时,香港各家航空公司观察到市场需求的强劲反弹,抢抓机遇拓展业务。2024年10月,国泰航空恢复香港直航沙特阿拉伯利雅得的航线;11月,香港快运航空开通香港直航马来西亚槟城的航线……业内人士分析认为,这些举措不仅有助于巩固香港国际航空枢纽地位,还能助力香港加强与全球各地的多领域交流合作。搭乘香港直飞利雅得首趟航班的旅客陈先生在港从事服装生意多年,他认为直航让香港商界便于接触中东市场,到当地寻找商机。

陈美宝认为,香港航空业的发展需要具备战略性思维,主动争取更多航点和航权,特别是共建“一带一路”国家、中欧、非洲、南美等。“香港背靠祖国,拥有‘一国两制’独特优势,有足够的发展信心和底气。”她说。

加快建设“机场城市”

航空业是香港的支柱性产业之一。快捷畅顺的客流、物流服务,支持香港金融服务、贸易及物流、旅游和工商业、专业服务业等蓬勃发展,对香港经济发挥重要推动作用。近年来,香港特区政府全力打造“机场城市”,推进香港国际机场及其周边多个项目建设,包括大型综合设施、酒店、零售和餐饮等。“机场将不再只是旅客出入境或过境的地方,而是成为以航空业为核心,汇聚各种经济活动的中心,成为推动香港以至大湾区经济增长的新动力。”香港特区政府财政司司长陈茂波说。

“机场城市”愿景下,酒店和甲级写字楼已先后落成,零售、餐饮、娱乐综合体“11天空”(11 SKIES)将于2025年下半年起陆续开放。李家超表示,随着“机场城市”愿景下的各项目相继落成,香港国际机场的容量和功能将大幅提升,香港航空业将迎来前所未有的新机遇。

陈美宝介绍,2025年,香港运输及物流局将携手香港机管局,把“机场城市”面积扩大逾一倍,在机场毗邻土地、港珠澳大桥香港口岸及机场岛与东涌之间的海湾打造新地标,带动高端商业、旅游和休闲活动,进一步推动香港与粤港澳大湾区其他城市的经济发展。她透露,香港机管局将会很快公布扩大“机场城市”的发展大纲。

“发展‘机场城市’,还将为本地创造大量就业机会,提供更多有关机场核心功能和相关产业的职位,同时给香港注入多元商机,带来庞大的长远经济效益。”香港特区立法会议员张欣宇说。

学习贯彻习近平主席在庆祝澳门回归祖国二十五周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上重要讲话精神专题研讨会在京举行

新华社北京1月9日电 全国港澳研究会1月9日上午在北京举行“学习贯彻习近平主席在庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上重要讲话精神”专题研讨会。中央有关部门负责同志,内地和香港、澳门专家学者和有关人士出席研讨会。

中共中央港澳工作办公室、国务院港澳事务办公室主任夏宝龙在研讨会上致辞表示,习近平主席重要讲话高度肯定具有澳门特色的“一国两制”成功实践,深刻总结“一国两制”实践经验,科学擘画“一国两制”事业发展蓝图,向世界庄严宣示全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针的坚定立场,为香港、澳门未来发展领航指向,为做好当前和今后一个时期港澳工作提供了根本遵循和行动指南,在“一国两制”发展进程中具有重要里程碑意义。习近平主席重要讲话用“一国两制”实践取得的辉煌成就,向世人雄辩证明“一国两制”这一好制度具有强大生命力;鲜明提出“一国两制”蕴含的和平、包容、开放、共享的价值理念,极大彰显了“一国两制”的时代意义和世界意义;深刻揭示“一国两制”的实践规律,强调坚守“一国”之本、善用“两制”之利,维护高水平安全、推动高质量发展,发挥独特优势、强化内联外通,弘扬核心价值、促进包容和谐,开辟了新时代“一国两制”理论新境界。习近平主席重要讲话明确提出新时代“一国两制”实践的重要使命,并为横琴合作区发展把脉指向,引领“一国两制”事业不断开创高质量发展新局面。希望香港、澳门特别行政区政府和社会各界牢记习近平主席嘱托,主动识变应变求变,更好发挥“一国两制”制度优势,不断打开香港、澳门发展新天地。

与会专家学者一致认为,习近平主席重要讲话处处闪烁着习近平新时代中国特色社会主义思想的光芒,进一步丰富和发展了“一国两制”理论,把对“一国两制”实践规律的认识和把握提升到新的历史高度,为新时代“一国两制”实践行稳致远注入强大动力。

研讨会香港、澳门分会场,香港特别行政区行政长官李家超、澳门特别行政区行政长官岑浩辉和中央驻港驻澳机构负责人通过视频连线方式参加研讨会。

中国人民银行将在港发行600亿元央行票据

新华社北京1月9日电(记者任军、吴雨)中国人民银行9日宣布,将于15日在香港招标发行2025年第一期中央银行票据,发行量为人民币600亿元。

中国人民银行介绍,第一期中央银行票据期限6个月(182天),为固定利率附息债券,到期还本付息,发行量为人民币600亿元,起息日为2025年1月17日,到期日为2025年7月18日,到期日遇节假日顺延。

记者了解到,第一期中央银行票据面值为人民币100元,采用荷兰式招标方式发行,招标标的为利率。

中国人民银行公开市场业务操作室发布的消息显示,此次将通过香港金融管理局债务工具中央结算系统债券投标平台招标发行。在港发行人民币央行票据可丰富香港高信用等级人民币金融产品,完善香港人民币收益率曲线。

2025 澳门太空与行星科学国际论坛举办

本报澳门1月9日电(记者富子梅)“2025澳门太空与行星科学国际论坛”8日在澳门科技大学开幕,来自美国、德国、意大利、印度、日本及中国内地(大陆)、港澳台地区的200多位太空与行星科学领域的专家学者与会。

澳门科学技术发展基金行政委员会委员郑冠伟致辞表示,论坛构建国际高水平的学术交流平台,汇聚全球顶尖专家,共同探讨太空与行星科学的热点问题。太空探索需要各国和地区携手努力,共同推动科技创新,为全球深空探测事业作出贡献。

澳门科技大学副校长谭广亨

表示,澳门是中西科技交流重要的桥梁,凭借其独特的地理位置和多元文化背景,吸引了来自世界各地的科学家和研究人员。期望本次论坛促进国际合作与技术交流,并激发年轻一代对科学研究的兴趣。

本次论坛涵盖了空间物理和行星科学的多个学术领域,通过科学报告和讨论让与会者获得新的科学认知,促进国际间的理解与合作。论坛由澳门科技大学及澳门科学技术协进会联合主办,澳科大太空科学研究所、月球与行星科学国家重点实验室承办,得到澳门科学技术发展基金支持。



1月9日,香港10所大学的45名学生来到陕西师范大学,开展“实践科创·探知历史”主题活动。图为香港大学生在陕西师范大学体验皮影戏。张树忠摄(人民视觉)



漳江口红树林国家级自然保护区位于福建省云霄县漳江入海口,是以红树林植物、湿地鸟类、优良水产种质资源为主要保护对象的湿地类型保护区,总面积2360公顷。近年来,云霄县高度重视湿地生态保护与修复工作,加大对五花米草、三叶藤藤等有害生物的除治力度,打造更加美丽的生态岸线景观。图为漳江口红树林国家级自然保护区一角。新华社记者 林善传 摄

“回家的运动”让两岸青年的心贴得更近

蒋巧玲 文/图

击球手安全跑回本垒即可得分的棒球,有“回家的运动”之称。“‘回家的运动’,寓意很美好。两岸联合组队也是一次美好的探索,它让我们走近彼此、了解彼此,心也贴得更近了。”福建省棒球队台湾籍教练余文彬说。

2024年3月,两岸首次以联合组队的形式,组建了福建省棒球队,这是促进海峡两岸棒球文化交流、推动两岸融合发展的重要载体。目前,球队已有9名台湾球员、10名大陆球员。自组建以来,球队不断通过“以赛促训、以赛促学”的方式推动球员成长进步,目前已参加了包括中国棒球联赛、全国棒球锦标赛等在内的30多场比赛,积累了宝贵的赛事经验。

“两岸球员在基础训练的理念、强度,配合的习惯和默契等方面,都有一些差异,但是经过半年多的磨合,我感觉大家都在进步。”余文彬说,两岸棒球运动的发展和普及程度不同,客观上给球员之间的协调配合和融通互学提出了要求,但通过持续的训练和

比赛,目前的磨合情况基本达到了预期。

“台湾的球员更活跃,他们能把球场上的氛围带起来,让整个团队很快进入兴奋的战斗状态。而大陆的球员悟性很好,他们在集中性训练中,能力和水平不断被激发出来。”大陆教练何长征也对两岸球员的成长感到欣喜。他说,希望通过两岸球员的联合组队、一体训练、共同参赛,促进两岸棒球文化的深度交流与融合。与此同时,福建省棒球队也正在尝试通过青少年棒球联赛、青少年棒球训练营等赛事活动来选拔好苗子,希望尽快将福建棒球运动的人才梯队建立起来。

“现在福建正在推进两岸融合发展示范区建设,我看到相关的文件里也提到,要支持闽台两地中小学校加强校际交流,开展棒球等青少年特色体育项目合作,这是一件非常有意义的事。”作为受邀赴闽的台湾教练,余文彬欣喜于两岸球员的磨合与成长,也希望以福建省棒球队的发展壮大为桥梁纽带,推动两岸棒球运动的文化和人才交流,更好助力两岸融合发展。



台湾教练余文彬和福建省棒球队的球员一起,在福建省连城开展青少年棒球训练营活动。